
Physics Class Notes 
വീഡിയ�ോ കോണ ുന്നതിനോ�ി ഇവിടെ� ക്ലിക്ക് ടെ�യ്യ ുക

ദർപ്പണ സമവോക്യവ ും യ�ോക്കസ് ദ ൂരവ ും
          ദർപ്പണത്തിടെ" യ�ോക്കസ് ദ ൂരവ ും (f), വസ ്ത ുവിയ#ക്ക ുളള ദ ൂരവ ും (u), പ്രതിബിംബത്തിയ#ക്ക ുളള ദ ൂ

രവ ും  (v), തമ്മി# ുളള ബന്ധം സ ൂ�ിപ്പിക്ക ുന്ന സമവോക്യമോണ് ദർപ്പണസമവോക്യം. 

1/f = 1/u + 1/v എന്നതോണ് ദർപ്പണസമവോക്യം. ഇതിനെ� f = uv/(u+v) എന്ന ും എഴ ുതാം.

ന്യ ൂ കോർട്ടീഷ്യൻ �ിഹ്നരീതി
         ദ ർപ്പണങ്ങള ുമായി ബന്ധനെപ്പട്ട് അളവ ുകനെളട ുക്ക ുമ്പ�ാൾ അവയ ുനെട ചിഹ്നം ക  ൂടി പരിഗണിമ്പക്കണ്ടത ു

ണ്ട്. ഇതി�ായി താനെഴ പറയ ുന്ന �ിയമങ്ങൾ സ്വീകരിച്ചിരിക്ക ുന്ന ു.

• ദർപ്പണത്തിടെ" യ.ോൾ, മ ൂ#ബിന്ദ ു (O), ആ�ി കണക്കോക്കി�ോണ് നീളം അളക്ക ുന്നത്. എല്ലോ അളവ ു

കള ും മ ൂ#ബിന്ദ ു (O) �ിൽ നിന്നോണ് അളയക്കണ്ടത്.

• O �ിൽ നിന്ന ു വ#യത്തോട്ട് അളക്ക ുന്നവ യ.ോസിറ്റീവ ും എതിർദിശ�ിൽ അളക്ക ുന്നവ ടെനഗറ്റീവ ും 

ആ�ിരിക്ക ും.

• X അക്ഷത്തിന ു മ ുകളിയ#ക്ക ുളള ദ ൂരം യ.ോസിറ്റീവ ും തോയ:ക്ക ുളളത് ടെനഗറ്റീവ ുമോ�ിരിക്ക ും. .തനരശ ്മി

ഇ�ത്ത ുനിന്ന ും വ#യത്തോട്ട് സഞ്ചരിക്ക ുന്നതോ�ി .രിഗണിയക്കണ്ടതോണ്.

ചിത്രത്തിൽ കാണിച്ചിരിക്ക ുന്ന അളവ ുകൾ �്യ ൂ കാർട്ടീഷ്യൻ ചിഹ്നരീതിയിൽ മ്പരഖനെപ്പട ുത്ത ുക.

ദർപ്പണത്തിൽനിന്ന ു വസ ്ത ുവിയ#ക്ക ുളള അക#ം (u)            = ടെനഗറ്റീവ്

ദർപ്പണത്തിൽനിന്ന ു പ്രതിബിംബത്തിയ#ക്ക ുളള അക#ം (v)  = ടെനഗറ്റീവ്

വസ ്ത ുവിടെ" ഉ�രം (OB)                                                    = യ.ോസിറ്റീവ്

പ്രതിബിംബത്തിടെ" ഉ�രം  (IM)                                          = ടെനഗറ്റീവ്

• ഒര ു യകോണയകവ് ദർപ്പണത്തിടെ" പ്രതിബിംബര ൂ.ീകരണ �ിത്രമോണ് തന്നിരിക്ക ുന്നത്. �ിത്രം 

വിശക#നം ടെ�� ്ത് വിവിധ അളവ ുകൾ ന്യ ൂ കോർട്ടീഷ്യൻ �ിഹ്നരീതി ഉ.യ�ോഗിച്ച് എ: ുത ുക.
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https://www.youtube.com/watch?v=5vkKDtlGrGg


ദർപ്പണത്തിൽനിന്ന ു വസ ്ത ുവിയ#ക്ക ുളള അക#ം (u) - 60 cm

ദർപ്പണത്തിൽനിന്ന ു പ്രതിബിംബത്തിയ#ക്ക ുളള

അക#ം (v)
- 20 cm

യ�ോക്കസ് ദ ൂരം (f) - 15 cm

വക്രതോ ആരം ( R) - 30 cm

വസ ്ത ുവിടെ" ഉ�രം (OB)  + 12 cm

പ്രതിബിംബത്തിടെ" ഉ�രം  (IM)         - 4 cm

• ഒര ു യകോൺയകവ് ദർപ്പണത്തിടെ" 30 cm മ ുൻ.ി#ോ�ി ഒര ു വസ ്ത ു വച്ചയപ്പോൾ ദർപ്പണത്തിൽനിന്ന് 20 

cm അകടെ# സ ്ക്രീനിൽ പ്രതിബിംബം #ഭിക്ക ുന്ന ു. ദർപ്പണത്തിടെ" യ�ോക്കസ് ദ ൂരം കണക്കോക്ക ുക.

Ans: u = - 30 cm, v = - 20cm
         f = uv/(u+v)
            =(- 30 x - 20)/(-30 + -20)
            = 600/(-50) = - 12 cm.

• 40 cm യ�ോക്കസ് ദ ൂരമ ുളള ഒര ു യകോൺയകവ് ദർപ്പണത്തിന ു മ ുന്നിൽ  20 cm അക#�ോ�ി വസ ്ത ു 

വച്ചയപ്പോൾ ര ൂ.ീകരിച്ച പ്രതിബിംബത്തിടെ" സ്ഥോനവ ും സ്വഭോവവ ും കടെണ്ടത്ത ുക.

Ans: u = - 20 cm,  f =  - 40 cm 
         v= fu/ (u-f)
           = (-40 x – 20) / (-20 - (-40))
           = 800/ (-20+ 40)
           = 800/ 20
           = 40 cm
v യ.ോസിറ്റീവ് ആ�ത ുടെകോണ്ട് പ്രതിബിംബം  മിഥ്യ� ും നിവർന്നത ും ആ�ിരിക്ക ും.

• ഒര ു വസ ്ത ു യകോൺയകവ് ദർപ്പണത്തിന് മ ുൻ.ിൽ 15 cm അകടെ#�ോ�ി വച്ചിരിക്ക ുന്ന ു. 10 cm 

അകടെ#�ോ�ി സ ്ക്രീനിൽ പ്രതിബിംബം ര ൂ.ീകരിക്കടെപ്പ� ുന്ന ു. വസ ്ത ുവിയ#ക്ക ുളള ദ ൂരം 30  cm 

ആക്കിമോറ്റി�ോൽ എത്ര�ോ�ിരിക്ക ും പ്രതിബിംബത്തിയ#ക്ക ുളള ദ ൂരം?

Ans: u = - 15 cm, v = - 10 cm
           f = uv/(u+v)
              = ( -15 x - 10) / ( -15 + -10 )

                           = 150/ -25
                           = - 6 cm

Suraj S HST (Physical Science) MTDMHSS Thondernad



                      വസ ്ത ുവിയ#ക്ക ുളള ദ ൂരം 30  cm ആക്കിമോറ്റി�ോൽ 

                       u = - 30 cm
                          v = fu/ (u-f)
                             =  (-6 x – 30) / ( -30 - ( -6))
                             = 180 / ( -30 +6)
                             = 180 / - 24
                             = - 7.5 cm.
              പ്രതിബിംബം �ഥോർത്ഥവ ും ത#കീ:ോ�ത ും ആ�ിരിക്ക ും കോരണം v ടെനഗറ്റീവ് ആണ്.

Homework
1. 80 cm യ�ോക്കസ് ദ ൂരമ ുളള ഒര ു യകോൺയകവ് ദർപ്പൺത്തിന് മ ുൻ.ിൽ 40 cm അകടെ#�ോ�ി വസ ്ത ു 

വച്ചയപ്പോൾ ര ൂ.ീകരിച്ച പ്രതിബിംബത്തിടെ" സ്ഥോനം കടെണ്ടത്ത ുക?  പ്രതിബിംബത്തിടെ" സ്വഭോവം 

എന്തോ�ിരിക്ക ും?
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